

江苏省扬州地区确诊新型冠状病毒肺炎患者的 中西医结合临床诊治和效果评价

朱 森¹, 吕清泉¹, 顾明华², 陈永昶³, 王 靖²,
黄自强², 焦虹霞², 朱 红¹, 林 华¹

(1. 扬州大学附属苏北人民医院, 江苏 扬州, 225001; 2. 江苏省扬州市传染病医院, 江苏 扬州, 225002;
3. 江苏省扬州市中医院, 江苏 扬州, 225009)

摘要: **目的** 总结和评价扬州地区新型冠状病毒肺炎(COVID-19)流行病学特征、临床症状、实验室检查结果、治疗方案及预后。**方法** 收集扬州市传染病医院收治的23例COVID-19住院患者的诊治资料。**结果** ① 病例特征: 23例患者咽拭子核酸检测阳性, 其中重型1例, 普通型22例; 患者年龄23~72岁, 男10例, 女13例; 有接触史21例(91.3%), 其中7例为家族性聚集发病; 疾病平均潜伏期5 d。② 临床症状: 主要表现为咳嗽、发热(78.3%), 其次为咳嗽症状(26.1%)、胸闷气喘(26.1%)、消化道症状(8.7%)。③ 血液学检查: COVID-19患者白细胞总数正常, 16例入院时伴淋巴细胞降低, 2例肝功能异常; 患者出院时甘油三酯及胆固醇升高, C反应蛋白降低。④ 影像学检查: 胸部CT显示胸膜下分布多发磨玻璃影, 伴有间质增厚。⑤ 治疗方案: 所有患者均给予抗病毒、抗感染、吸氧等治疗, 仅1例重型患者予无创呼吸机通气治疗, 全部患者核酸检测转阴后出院。**结论** 核酸检测阳性和胸部CT多发磨玻璃影、伴间质增厚是诊断COVID-19的重要依据。易感人群接触史、咳嗽发热症状、淋巴细胞低下是COVID-19感染的重要临床表现。中西药结合治疗是COVID-19的有效治疗方案。

关键词: 新型冠状病毒肺炎; 临床症状; 核酸检测; 多发磨玻璃影; 中西药结合治疗

中图分类号: 文献标志码: A 文章编号: 1672-2353(2020)05-000-00 DOI: 10.7619/jcmp.202005000

Clinical diagnosis and integrated treatment of traditional Chinese medicine and western medicine for confirmed patients with coronavirus disease 2019 in Yangzhou city of Jiangsu province

ZHU Miao¹, LYU Qingquan¹, GU Minghua², CHEN Yongchang³, WANG Jing²,
HUANG Ziqiang², JIAO Hongxia², ZHU hong¹, LIN Hua¹

(1. Subei People's Hospital Affiliated to Yangzhou University, Yangzhou, Jiangsu, 225001;
2. Yangzhou Infectious Disease Hospital, Yangzhou, Jiangsu, 225002;
3. Yangzhou Traditional Chinese Medicinal Hospital, Yangzhou, Jiangsu, 225009)

ABSTRACT: Objective To summarize and evaluate the epidemiological characteristics, clinical symptoms, laboratory tests, treatment options and prognosis of novel coronavirus pneumonia (Coronavirus Disease 2019, COVID-19) in Yangzhou. **Methods** The clinical data of 23 COVID-19 hospitalized patients in Yangzhou Infectious Disease Hospital were collected and analyzed. **Results** ① Case characteristics: nucleic acid tests (oropharyngeal swabs) were positive in 23 patients, including 1 severe case and 22 common cases, aged 23 to 72 years, with 10 males and 13 females. There were 21 cases (91.3%) with contact history, among which familial clustering occurred in 7 cases. The average incubation period was 5 days. ② Clinical symptoms mainly included cough, fever (78.3%), followed by sputum symptoms (26.1%), chest tightness and asthma (26.1%), and digestive tract symptoms (8.7%). ③ Hematological examination: the total number of white blood cells was normal, with low lymphocytes occurring in 16 patients, abnormal liver function in two patients at admission;

triglycerides and cholesterol increased, and C reactive protein (CRP) decreased at discharge.

④ Imaging examinations: CT scan of the chest showed that multiple ground glass shadows was seen under the pleura, complicating with interstitial thickening. ⑤ Treatments: all the patients were treated by antiviral, anti-infective, and oxygen inhalation treatments. Only one severe patient was given non-invasive ventilation. All patients were discharged after negative results of the nucleic acid test.

Conclusions Positive nucleic acid test and multiple ground-glass shadows complicating with interstitial thickening by chest CT are important evidence for diagnosis of novel coronary pneumonia, and contact history of susceptible people, cough as well as fever symptoms, and low lymphocytes are important clinical manifestations of novel coronavirus pneumonia. In clinic, comprehensive treatment of Chinese and western medicine is an effective treatment for COVID-19.

KEY WORDS: coronavirus disease; clinical symptoms; nucleic acid test; multiple ground glass shadow; Chinese and western medicine treatment

根据表现为发热、咳嗽、突发呼吸困难、疾病进展快以及“人传人”的爆发性流行病学特征,国家卫生健康委员会(国家卫健委)和世界卫生组织(WHO)根据感染的病毒学依据,将其命名为新型冠状病毒肺炎(COVID-19)。2020年1月21日,江苏省扬州市发现首例COVID-19病例,此后半月内患病人数逐渐增多,截至2020年3月9日,共确诊23例COVID-19,无症状冠状病毒感染患者14例(核酸阳性),疑似44例(核酸阴性)。本研究对扬州市传染病院确诊的23例COVID-19病例的临床资料进行总结,现报告如下。

1 资料与方法

1.1 COVID-19诊断及分型标准

所有病例的诊断均执行国家卫健委颁发的《新型冠状病毒肺炎诊疗方案(试行第七版)》^[1]为主要标准,并参照不同时期的各个试行版本。

1.2 病例资料

全部资料来源于本市传染病院2020年1月21日—2020年2月29日收治的23例COVID-19确诊住院患者,其中男10例,女13例,年龄23~72岁,平均(50.0±13.0)岁;21例有接触史(91.3%);7例为家族聚集发病(30.4%),其中3例为兄弟及配偶间聚餐后传染,2例为母女间传染,2例为舅侄间传染;疾病潜伏期平均5d;诊断为普通型22例(95.7%),重型1例(4.3%),重型病例接受无创呼吸机给氧通气治疗。全部病例均治愈,住院治疗时间9~27d,平均住院时间18.3d,咽拭子核酸检测2次阴性后出院(采样间隔时间不少于24h),出院后居家隔离14d,定期来院复诊。14例无症状感染者中,除1例婴幼儿外,

均按照确诊病例予以抗病毒药物治疗。

1.3 实验室及器械检查

入院后所有病例均予以血常规、血气分析、生化检查。所有病例均接受至少3次咽拭子核酸检查,部分病例予以肛拭子核酸检查,以及至少3次胸部CT检查。

1.4 统计学分析

采用IBM SPSS Statistics 25.0进行数据的统计分析,治疗前后疗效评价采用配对 t 检验。 $P < 0.05$ 为差异有统计学意义。

2 结果

2.1 COVID-19的流行病学特征

本组23例COVID-19确诊住院患者中,男10例(43.5%),女13例(56.5%);1月下旬确诊入院患者数为14例(60.9%),2月上旬确诊入院患者数为4例(17.4%),2月中旬确诊入院患者数为5例(21.7%),具体表现为2月14日起确诊病例数逐渐下降;发病患者以中年人群为主,其中20~40岁者4例(17.4%),>40~60岁者14例(60.9%),>60~80岁者5例(21.7%);职业分布方面以农民为主,共7例(30.4%),其余依次为职员5例(21.7%),个体户3例(13.1%),自由职业者3例(13.1%),工人3例(13.1%),无业2例(8.6%)。

2.2 COVID-19症状表现

23例患者中,18例有咳嗽、发热症状(78.3%),以干咳为主;6例有咳痰症状(26.1%),咳白黏痰;6例伴胸闷气喘(26.1%);2例有消化道症状(8.7%),表现为腹泻、解黄色水样便、呕吐胃内容物等;1例可闻及肺部湿啰音,大部分患者

肺部体征不明显。

2.3 COVID-19 治疗前后的相关实验室指标变化

所有患者入院时查 CT 均显示靠近胸膜处多发磨玻璃影的特异性改变伴间质增厚。治疗 48 h 后复查胸部 CT, 有 3 例进展加重(13.0%), 5 例变化不明显(21.7%), 炎症改变吸收好转 15 例(65.2%)。入院时, 患者平均氧合指数(201.7 ± 8.6) mmHg; 治疗 48 h 后, 患者平均氧合指数(263.0 ± 12.2) mmHg。所有 COVID-19 患者平均咽拭子核酸检测阳性时间为(2.1 ± 0.4) d, 治疗后咽拭子核酸检测转阴时间为 5~23 d, 平均(11.6 ± 0.8) d。

表1 COVID-19 患者治疗前后血液相关指标变化

时间	n	WBC/($\times 10^9/L$)	NE/($\times 10^9/L$)	LY/($\times 10^9/L$)	PLT/($\times 10^9/L$)	TG/(mmol/L)	T-CHOL/(mmol/L)	CRP/(mg/L)
入院时	23	4.4 ± 0.4	3.0 ± 0.3	0.9 ± 0.1	117.0 ± 11.1	1.4 ± 0.1	3.8 ± 0.1	20.2 ± 3.2
出院时	23	4.9 ± 0.4	3.2 ± 0.3	$1.3 \pm 0.1^*$	$228.0 \pm 16.4^*$	$2.7 \pm 0.3^*$	$4.3 \pm 0.2^*$	$5.8 \pm 1.7^*$

WBC: 白细胞计数; NE: 中性粒细胞; LY: 淋巴细胞; PLT: 血小板; TG: 甘油三酯; T-CHOL: 胆固醇; CRP: C 反应蛋白。

与入院时比较, * $P < 0.05$ 。

2.4 COVID-19 治疗情况

所有病例执行新型冠状病毒肺炎诊疗方案(第三~七版), 予以 α -干扰素雾化、洛匹那韦/利托那韦口服抗病毒联合莫西沙星广谱抗感染治疗。对洛匹那韦/利托那韦不能耐受者, 改用阿比多尔治疗。LY 绝对值 $< 1.1 \times 10^9/L$ 患者加用胸腺肽皮下注射, 直至 LY 比例恢复正常后停用。8 例予以激素抑制炎症反应, 1 例重型 COVID-19 患者予以呼吸机无创通气治疗。全部病例在西药治疗的基础上辅以氧疗及中药治疗。先期的 12 例患者予以中药“热毒灵”治疗, 2 例予“血必净”治疗, 其后入院的患者在中医辨证施治基础上予清热解毒、祛寒化湿、宣肺通腑、补肺健脾等个体化中药汤剂口服, 均获明显效果。所有患者出院时临床症状消失, 2 次核酸检测结果阴性。

3 讨论

COVID-19 自 2019 年 12 月在湖北省武汉市首先发现, 该病表现为急性呼吸道症状, 有接触史, 经病毒学检测证实为新型冠状病毒感染肺炎。按照国家卫健委和 WHO 制定的标准, COVID-19 可分为轻型、普通型、重型、危重型共 4 型。COVID-19 传染性极强, 大部分患者以发热、咳嗽为主要临床表现, 若不能得到有效控制, 一旦进展到重症, 多伴有呼吸困难、多脏器功能衰竭, 甚至导致死亡。早期诊断和及时治疗对 COVID-19 患者预后至关

入院时, 所有患者平均白细胞计数(WBC)水平为(4.4 ± 0.4) $\times 10^9/L$, 中性粒细胞(NE)水平为(3.0 ± 0.3) $\times 10^9/L$, 至出院时无显著变化; 16 例(69.6%)淋巴细胞(LY)绝对值 $< 1.1 \times 10^9/L$, 平均(0.9 ± 0.1) $\times 10^9/L$, 治疗后淋巴细胞数明显上升, 平均(1.3 ± 0.1) $\times 10^9/L$; 2 例肝功能异常者治疗后好转; 19 例(82.6%)出院时甘油三酯(TG)高于正常水平, 平均(2.7 ± 0.3) mmol/L; 5 例(21.7%)胆固醇(T-CHOL)高于正常水平, 平均(4.3 ± 0.2) mmol/L。所有病例治疗后 C 反应蛋白(CRP)均较入院时显著下降($P < 0.05$)。见表 1。

重要^[2]。截至 2020 年 3 月 9 日, 国内 COVID-19 确诊和疑似患病数明显下降, 但在境外多个国家、地区呈爆发流行趋势^[3]。

扬州市确诊的 23 例患者中, 90% 以上患者有接触史, 故将接触史列为诊断 COVID-19 的重要初筛条件。本研究有 7 例为家族性聚集发病, 提示该病可在与患者密切接触而未采取隔离防护措施的亲属和人群中蔓延, 并出现医务人员感染发病。2020 年 1 月下旬, 全国各地发病人数急剧增多, 尤以武汉确诊的人数达到高峰, 证实了易感人群和密切接触传染的流行病学特征, 尤其是医务人员被感染, 更提示密切接触是该病“人与人”传播的重要依据。在中央专家组果断采取全部感染病例按照病情类型入院隔离和及时治疗的措施下, 全国发病人数于 2 月中旬降至低谷, 有效控制了病情蔓延。研究^[4]报道 COVID-19 以老年和男性易感, 中位易感年龄为 49 岁, 扬州市结果与此大致相似。

本研究患者以咳嗽、发热为最常见的首发症状, 其特征如下: ①以干咳为多, 胸闷气喘症状不常见; ②以普通型 COVID-19 为主, 严重肺部磨玻璃异常 CT 改变人数不多; ③高龄、超高龄患者数量少; ④合并多种基础病患者数量少。研究^[5-6]认为, 与 SARS 冠状病毒(SARS-CoV)和 中东呼吸综合征冠状病毒(MERS-CoV)感染特征相比, COVID-19 虽有很强的传染性, 但及时治疗

不但可以有效阻止病情向重症转化,还可降低病死率,扬州市 COVID-19 有效管控证实了这一学术观点。COVID-19 病毒本质上是一种单股正链 RNA 病毒,可通过飞沫、气溶胶以及接触而进行传播,经由血管紧张素转化酶 2 (ACE2) 为受体进入细胞后,首要攻击肺^[7]。人体内心肌细胞、食道、肠上皮细胞、肾脏上皮细胞均含有 ACE2 酶, COVID-19 病毒可损害循环系统、消化系统、泌尿系统,所以部分患者合并腹泻、呕吐等消化道症状,这也是导致重型 COVID-19 患者多器官功能衰竭的原因之一^[8]。本研究有 2 例病情稳定后多次咽拭子核酸结果转阴,但查肛拭子核酸结果仍呈阳性,提示消化系统中病毒代谢速率远低于呼吸道中病毒代谢速率。

COVID-19 病毒侵犯肺部后,由下向上通过呼吸道随分泌物排出体外,咽部会拦截部分病毒,因此可通过咽拭子涂片获取分泌物,采用聚合酶链反应检测法可筛查出 COVID-19 病毒感染的阳性结果。但因病毒侵犯呼吸道,咽拭子取样不能获取到下呼吸道的分泌物,因而受取材部位或取样量的影响,咽拭子核酸检测结果存在假阴性。

COVID-19 患者胸部 CT 存在特异性影像改变,表现为肺部外周、胸膜下多发磨玻璃影,伴间质增厚,少见胸腔积液。尸检结果可见肺部呈间质性病变和肺泡腔大量黏液性渗出,形成肺泡隔血管充血及肺间质纤维化,短时间内就能使肺泡丧失呼吸功能,因此可在胸部 CT 片中观察到间质增厚、网状影和磨玻璃样改变等特殊影像学表现^[1]。重症患者肺部病态表现发展更为快速。在治疗有效后,这一肺部病理特征即可消失。因而,胸部 CT 这一特征性变化可辅助咽拭子核酸结果阴性的患者诊断。

有别于其他病毒感染, COVID-19 感染后 LY 降低为其主要特征之一。COVID-19 病毒破坏了免疫系统,LY 首先被攻击杀伤。肺部炎性病变趋使淋巴细胞向肺等重要脏器募集,导致循环血液中淋巴细胞数量下降,尸检结果亦证实肺泡隔血管淋巴细胞浸润^[1]。本研究有 16 例患者 LY 绝对值低于正常,治疗后上升。LY 数变化可作为 COVID-19 感染患者预后评价指标之一。

《新型冠状病毒肺炎诊疗方案(试行第七版)》推荐以蛋白酶抑制剂洛匹那韦/利托那韦抗病毒药物治疗,其主要成分洛匹那韦早期可用于艾滋病(HIV)治疗,最常见不良反应为腹泻、恶

心、高甘油三酯血症和高胆固醇血症,本研究 19 例治疗后甘油三酯及胆固醇水平明显上升,与该药有关。 α -干扰素雾化以及莫西沙星、中药等综合治疗 48 h 后,患者氧合指数上升,胸部 CT 提示大部分炎症吸收。本研究病例均加用了中药治疗并取得不错的效果。中医^[9]认为, COVID-19 属“肺疫”,属外邪入侵,寒湿为主,湿毒引发瘀滞,导致机体免疫力下降,符合正邪交锋。阴阳失调的“湿、毒、淤”特征。治疗以清热解毒、内扶正、外祛邪、平衡阴阳为宜。后期指南更新指出,在清热解毒、祛寒化湿基础上,可加以宣肺通腑、补肺健脾的中药治疗。本研究 COVID-19 患者均接受了 10 d 的中西药结合抗病毒治疗,多数患者于第 11 天咽拭子核酸检测转阴,提示 1 个疗程的中西药结合治疗效果明显。

感染新冠病毒后白细胞介素-1 β (IL-1 β)、白细胞介素-6 (IL-6)、 γ 干扰素 (IFN- γ) 等因子过度活化引发炎症因子风暴。研究^[10]认为糖皮质激素在减轻肺部炎症的同时也可能封闭免疫系统得正常功能,加重炎症因子风暴,是重症 COVID-19 患者死亡的原因之一。中国专家对激素使用经验为:① 成人;② 确诊的新型冠状病毒感染患者;③ 发热、咳嗽等相关感染症状发生 10 d 以内,影像学证实为肺炎且快速进展;④ 静息未吸氧状态下,血氧饱和度 $\leq 93\%$ 或呼吸频率 ≥ 30 次/min 或氧合指数 ≤ 300 mmHg。本研究 8 例患者早期予以小剂量、短疗程的激素治疗,效果明显,未向危重症转化。

总之, COVID-19 传染性强,接触史、咳嗽及发热症状、LY 低下、核酸检测阳性、CT 特征性改变等是诊断新冠肺炎的依据,中西药结合治疗效果明显,同时封闭隔离期间应注意加强患者心理支持。本研究得到顾健教授修改,谨在此特表感谢!

参考文献

- [1] 中华人民共和国国家卫生健康委员会. 关于印发新型冠状病毒肺炎诊疗方案(试行第七版)的通知[EB/OL]. <http://www.nhc.gov.cn/zyygj/s7653p/202003/46c9294a7dfe4cef80dc7f5912eb1989.shtml>.
- [2] Wang W, Tang J, Wei F. Updated understanding of the outbreak of 2019 novel coronavirus (2019-nCoV) in Wuhan[J]. *J Med Virol*, 2020, 92 (4), 441-447.
- [3] Chen N, Zhou M, Dong X, et al. Epidemiological and clinical characteristics of 99 cases of 2019 novel coronavirus pneumonia in Wuhan, China: a descriptive study[J]. *Lancet*, 2020, 395 (10223): 507-513.

- [4] 闵瑞, 刘洁, 徐焱成, 等. 新型冠状病毒肺炎发病机制及临床研究进展[J/OL]. 中华医院感染学杂志. <http://kns.cnki.net/kcms/detail/11.3456.R.20200304.1653.002.html>.
- [5] 中国疾病预防控制中心新型冠状病毒肺炎应急响应机制流行病学组. 新型冠状病毒肺炎流行病学特征分析[J]. 中华流行病学杂志, 2020, 41(2): 145-151.
- [6] Song Z, Xu Y, Bao L, et al. From SARS to MERS, thrusting coronaviruses into the spotlight[J]. *Viruses*, 2019, 11(1): 59-86.
- [7] Kuba K, Imai Y, Rao S, et al. A crucial role of angiotensin converting enzyme 2 (ACE2) in SARS coronavirus - induced lung injury[J]. *Nature Medicine*, 2005, 11(8): 875-879.
- [8] Zou X, Chen K, Zou J W, et al. The single-cell RNA-seq data analysis on the receptor ACE2 expression reveals the potential risk of different human organs vulnerable to Wuhan 2019-nCoV infection[J/OL]. *Frontiers of Medicine*. <http://journal.hep.com.cn/fmd/EN/10.1007/s11684-020-0754-0>.
- [9] 王玉光, 齐文升, 马家驹, 等. 新型冠状病毒(2019-nCoV)肺炎中医临床特征与辨证治疗初探[J/OL]. 中医杂志. <https://kns.cnki.net/KCMS/detail/11.2166.R.20200129.1258.002.html>.
- [10] 李天志, 徐国纲. 新型冠状病毒肺炎诊治研究进展[EB/OL]. <http://kns.cnki.net/kcms/detail/11.1056.R.20200306.1432.002.html>.